

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy óra 25.000 K	Egy óra 30.000 K
Három óra 75.000 K	Három óra 90.000 K
Egyes szám köznap 800, vasár- és ünnepnap 2000	

Felolvasó szerkesztő és lapfűződjönös:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Terítve van

Immár a zöld mezők asztala, sarga a kalásztenger. Itt-ott megpendült már a kasza s csakhamar általánossá válik az aratás. Az idén talán nem lesz olyan vidám a termékenység ünnepe, mint tavaly volt, mert noha a gazda jó munkát végzett, de megnehezedett föltötte az idők járása.

Nagyon megdöszmálta idejü termésként az árvíz a viharjárás, jégverés s a rovarkártétel és a sokféle gombabetegség. Csonka-Magyarország területén évente majdnem száz ezerhold föld termése pusztul el elemi csapások, rovar- és gombakárokat miatt. A csapások egy részét az emberi ész munkája egyáltalán nem háríthatja el, de legalább fele értékét megmenthetnénk az elpusztuló termésnek a növények kártevői ellen való védekezés rendszeres és alapos keresztülvételével. Hozzávetőleges becslés szerint ez az érték az idén legalább hétszázszázmillió papirkoronát képvisel.

Ebből az egyetlen számadatból is megítélhető, hogy milyen mérhetően jelentősök van nálunk a tudományos buvárkodások, amely a növények kártevői ellen való védekezés sikeresebbé tételére irányul. Tudományos kísérletiügyi intézményeink sok milliárdos értéket menthetnek meg a közgazdaságnak, ha a mikroorganizmusok szükséges anyagai eszközöket rendelkezésükre bocsátják, míg a farkaság kegyetlenül megbosszolja magát. Rendkívül fontos, zseblépvágó érdeke az országnak a növényvédelem, minél fogva ennek rendszeres keresztülvétele érdekében nem volna szabad a pénzt sajnálni, mert ez az elképzelhető legjobb befektetés. Szíveleljék meg ezt az igazságot a törvényhozók és igyekezzenek kellően javadalmaztatni azokat a tudományos intézményeinket, amelyek hivatalból viselnek hadat a mezőgazdasági kultúra kártevői ellen.

Hába vitte azonban bele sok gazda munkájába a test és az ész minden képességét csüggedten látja, hogy a víz, szél és a jég keresztet húzott számadásain. Gondol-e a nagyközönség ezekre a kárvallott, gazdákra s mérlegeli-e egyáltalán a termelést terhelő kockázatot? Eszébe jut-e, hogy a ruházatot és a cipő, azután a buza, burgonya és a szőlő között mégis csak különbség van; hiszen a cipőnek nincs árva, aszálya, jégesője, kártékony rovára s száz más ellensége, amelyekkel a növénynek mind meg kell küzdenie és azért a kelme, a cipő ára mégis magasabbra tört, mint a föld termésé!

Ne irigyeljétek a gazdát, aki ime halás szívevel mond köszönetet a teremtetnek, hogy küzdelmes munka után végre biztosítottak látja a termést. Jobban tisztelnétek a kenyereit, ha tudnátok, hogy minden megtermett buzaszemhez mennyi gond és imádság tapadt!

Magyar törvívó újabb sikere.

Páris, jul. 3. A női törvívás közép-döntőjében Tary Gizella francia Prost felett 5:3, a svéd Hamilton és a svájci-Fitting felett pedig 5:4 arányban győzelmet artott. Vereséget szenvedett az angol Dawistól 5:2, a dán Heizkschertől 5:1 arányban. A kiváló magyar törvívó így bekerült a döntőbe.

A külföldi magyar kölcson ügye teljes elintézését nyert.

A külföldi kölcsonnel kapcsolatos tárgyalások most már az egész vonalon teljesen befejeződtek, úgy, hogy a szanalasi akció első és legfontosabb fejezete most már lezártnak tekinthető. A kölcson kérdésnek és a szanalasi inakcióknak egyik legbeavatottabb ismerőjétől a következő információkat kaptuk:

A jelen pillanatban a világpolgár helyzete nem olyan kedvező, hogy kedvezőbb feltételeket értünk volna el. A kölcson tárgyalások eredményének elérése sebén természetesen az orosz kölcsonnel vonatkozó tárgyalásokat lefolytatta Telenky János és Bark Peter volt orosz pénzügyminiszter azok a férfiak, akik

óriási munkával, fáradságot ne kímélve aránylag igen rövid idő alatt tető alá hozták a kölcsonügyre vonatkozó tárgyalásokat. Hasznóképpen igen nagy szolgálatot tett a magyar kormányknak a kölcsonügyben Sir Williams Good, aki egy - en át tartó munkával igen nagy mértékben elősegítette a kölcson megszerzésének lehetőségét. Sir Williams Good, mint a magyar kormány tanácsadója, különösen a külföldi pénzpiac színterének felkeltésében ért el nagy eredményt. Végül a legtöbb köszönetünk a kölcson tárgyalások során Henry Strakosnak, a Budapestre kiküldött népszövetségi delegáció elnökének.

A nemzetgyűlést október hó elsejéig elnapolták.

A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés ülése 11 óra után nyitotta meg Szócskovszky Béla elnök. Az indennitásként szóló törvényjavaslat harsány olvasása után az elnök kijelenté, hogy Berki Gyula több képviselőtársával egyetemben a tárgyalása szán idejéig egy órával való meghosszabbítását kéri. Az indítvány felett a legközelebbi ülésen dönt a Ház.

A fővárosi törvényjavaslatokhoz előzőleg Hegymeczi Kiss Pál szól hozzá. Szemere veti a kormányknak, hogy egy ilyen fontos törvényjavaslatnál nem halatna szavazni és azt állítja a törvényjavaslatokhoz, hogy annak megalkotásánál a kormányt elsősorban párt szempontok és osztály érdekek vezetik. A törvény megalkotásánál demokratikus szempontnak és a haladás gondolatának kell, hogy áthassa a törvényalkotót és minden párt szempontot és osztályérdeket ki kell zárni. Magát a javaslatot illetőleg helyteleníti az államfői kinevezési rendszert.

Kilógasolnia, hogy a miniszternek a választási eljárás során nagy hatalmat ad a javaslat. Nem tartja helyesnek a bizottsági tagok számarány leszállítását, továbbá azt, hogy választó csak az lehet, aki lát és óta lakik a városban. Helyteleníti a plakátokra vonatkozó rendelkezést. A tagok kinevezésével kapcsolatban kijelenti, hogy kár, hogy a munkásoknak ezek között nincs képviselője. Ezután kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el.

Viczián István személyes kérdésben szólalva fel, kijelenti, hogy ellene indokolatlanul burkolt gyanúsítások hangzanak el, noha ő sohasem személyeskedett. A tegnapi nemzetgyűlési vitában a sokat hánytorgatott mozirendeletet vetették szemére. Furesnek találja, hogy ezért a rendeltetést olyan tisztviselőket támadják, akiknek a kérdés rendezésében csupán végrehajtói szerepük volt. Tekintettel arra, hogy a mozirendelet miatt indokolatlanul támadják a kormányt és őt, részletesen ismerteti a rendelet történetét. Azt a vádat szokták felhozni a kormány ellen, hogy a mozirendelet tulajdonképpen a mozik kommunizálása volt. Kijelenti, hogy itt nem az engedélyek megvonásáról volt szó, hanem a már lejárt engedélyvek meg nem hosszabbításáról!

A lejárt engedélyvek között multi milliósok voltak. Amikor pedig arról volt szó, hogy miképpen kondoskodják az állam a nyomorgó hadirokkantokról, özvegyekről és árvákról s az állam ereje kevés volt ezek támogatására, felmerült az az eszme, hogy a lejárt moziengedélyeket revidiálják és azoknak, akik más vagyonnal rendelkeznek, ne újítsák meg az engedélyüket. Az érdekeltek előzetes meghallgatása után a belügyminiszter úgy intézkedett, hogy az új engedélyvek kiállítását a belügyminiszter által történjék. Megállapították azt a sorrendet, amely szerint a jövő héten a moziengedélyvek kiadhatók. Elsősorban a hadirokkantokról, özvegyekről és árvákról, valamint nyugalmazott rösszszobában élő volt tisztviselőkről indokolt esetben jogi személyek kaphatnak engedélyt.

Hivatalos adatok alapján megállapít-

ja, hogy mindössze 57 mozi cserélt gazdát.

Ressay: Hány mozi volt összesen?
Viczián: Nyolcvan.
Pikler: Csak a zsidóktól vették el.
Viczián: Aki ezt mondja, nincs tisztában azzal, hogy hogy mozi 95 százaléka zsidókében volt.
Petrovác: Fordított numerus clausus.
Viczián: Az 57 mozi 100-at kaptak a hivatalosok, ötöt az Angol Film r-t-től.

Ressay: Kik az igazgatóság tagjai?
Viczián: Azt nem tudom, csak annyit tudok, hogy Stead angol ezredes volt a vezérigazgató.
Peier Károly: Közönséges csirkefogó, angol siber.

Esztergyólyos közbeszél valamit s általában a szociáldemokraták és a baloldal állandóan közbeszólásokkal zavarják a szónokot.

Elnök a közbeszólók közül többet rendre utasít.

Viczián: Az Angol Magyar Filmipar r-t, több mozi vásárolt össze.

A tulajdonosok bejegyzésével kérte az engedély megadását. Amikor az engedélyt megkapta, akkor az összes budapesti bankok megtagadták a finanszírozást. A legnagyobb kőművelés lett volna a volt belügyminiszterrel, ha nem állott volna szóba ezzel a részvénytársasággal. Ezenfelül maradt még 46 mozi. A rendelet intencióinak megfelelően, ebből a 46 mozi 30-at kaptak a rokkantak, özvegyek és árvák. Ötöt kaptak a nyugalmazott érdemes volt tisztviselők vagy ezek özvegyei. A többi kilencet pedig a társadalmi egyesületek Felső-rolia azoknak neveit, akik mozi kaptak. Ezek mind 100 százalékos rokkantak, fellábnak, vak katonák, hadiözvegyek és 3 gyermekkel.

Felkiáltások a kormányparton: Ezt miért nem akarják meghallgatni.

Viczián: Kivétel ezek közül csupán három képeznek, néhai Papváry Elemérné a Hísegyező szerzője, báró Eötvös Károly unokája, Schweiger aradt vertánu unokája.

Esztergyólyos János: Azok neveit olvassa fel, akikről elvették a mozi.

Viczián: Tudja, hogy ezek között is vannak becsületes polgárok, de ezek nem szorultak az állam segítségére, elmentben azokkal, akik engedélyt kaptak.

A szociálista oldalról valaki azt kiáltja Viczián felé: Biztosan kerestek rajta. **Oriasí zai az egész Házban. Minden oldalról ezt kiáltják a szociáldemokraták felé: Hogy lehet ilyen mondani, alávaló gyanúsítás.**

Az elnök a rendet alig tudja helyreállítani, kérdezi ki tette a közbeszólást.

Peier Károly jelentkezik. Az elnök rendre utasítja.

Viczián azzal fejezi be beszédét, szeretné tudni, akad-e még valaki, aki szemére veti azt, amit ő becsületesen eslekedett.

A következő felszólaló **Rádáv Gedeon** gróf, személyes kérdésben szól fel. Viczián beszéde alatt Peier szociáldemokrata képviselő azt kiabálta közbe, hogy a mozi ügyön annak idején a bel-

ügyminiszter is keresett. Minthogy annak idején ő volt a belügyminiszter, a leghatározottabban visszautasítja Peiernek ezt a közbeszólását. Megemlíti, hogy neki egy ízben valóban felajánlottak nagyobb összeget az egyik mozi ügyében való közbenjárás végett, de ő azonnal feljelentette az illető vesztegetés kísérlete miatt.

Ezután **Rassay Károly** személyes kérdésben szól fel. Egyik közbeszólását Viczián felreverte, magára sevegette nek találta. Ha Viczián belátta volna, hogy mit akar mondani, akkor nem lett volna oka arra, hogy közbeszólását magára nézve sértőnek találja. Kijelenti, hogy ő annak idején maga is kifogásolta a mozi rendeletét és pedig azt a ténnyt, hogy egyesektől elveszik és másoknak adják a mozi. A mozirendelet kiadásával egyidejűleg azt javasolta, hogy a mozikat vegye az állam kezelésébe. fogasolta továbbá azért is a rendeletet, mert szerinte a rendelet egyes rokkantakat előnyben helyeztet több hasonló nyomorban élő rokkantakkal szemben. Maid az Angol Magyar Filmipari r-t-t, nek iuttatott moziügvet teszi szóvá. Felolvassa a társaság egyik igazgatójának jelentését, eszerint Stead ezredes a kommunizmus alatt különböző üzletekkel foglalkozott Budapesten. Ehhez nyújtott támogatást a kormány. Veleménye szerint nem szabad ilyen dolgokat szentimentális lefetéssel atólag hazaias ténynek minősíteni.

Peier Károly, Esztergyólyos János és Csik József személyes felszólalása után az elnök napirendi javaslatot tesz. Javaslja, hogy a legközelebbi ülés holnap délelőtt legyen, a mai napirendet.

Meskó Zoltán az elnök napirendi indítványát szemben az indítványozza, hogy napolják el a nemzetgyűlést október 1-ig.

Rakovszky Iván belügyminiszter kijelenti, hogy a kormány elnök és az elnök bizalmas vezérférfiai között megbeszélések voltak abban az irányban, hogy a fővárosi törvényjavaslatot 6-ig letárgyalják. Meggyezés nem tört létre, de a kormány vállalja ezt a terminust, bár nincsen kitalás arra, hogy a törvény javaslat 6-ig letárgyalható legyen. A kormány azonban mégis módot kíván nyújtani a nemzetgyűlésnek arra, hogy a törvényjavaslatot addig is letárgyalják.

Pakots József ugyancsak a napirendhez szólal fel. Indítványozza, hogy a holnapi napon válaszólan a kultuszminiszter a középiskolai felvételi vizsgálatok eltörlésére vonatkozó interpellációra.

Szünet után **Szakács Andor** a házszabályokhoz kér szót. Azt kívánja, hogy az ősszel összeülő nemzetgyűlés elé a fővárosi törvényjavaslatot egyidejűleg terjesszék be a vidéki törvényhatóságok újjászervezéséről szóló törvényjavaslatot.

Berki Gyula a napirendhez szól. A rendelkezésre álló név nap alatt a javaslatot úgy sem lehet letárgyalni, ezért csatlakozik Meskó Zoltán indítványához. Kijelenti, azonban, hogy ez nem bizalmatlanság az elnökkel szemben.

Propper Sándor ugyancsak a napirendhez kér szót. Meskó Zoltán és pártja álláspontját puccsnak nevezi.

Ezért az elnök rendre utasítja.

Propper azt kívánja, hogy a Ház holnap is tartson ülést. Propper beszéde közben a szociáldemokraták állandóan beszélgetnek, mire Propper ingerülten kiált a mellé ülő Farkas Istvánra, hogy ne zavarja állandóan.

Kijelentése Harszög derültséget vált ki az egész Házban.

Propper kijelenti, hogy elhárítja magától a történelmi felelősséget azért, hogy most szabadságra megy a Ház.

Rakovszky Iván belügyminiszter azt mutat arra, hogy a mindenkor kormányok számtalan esetben alárendelték magukat a többségnek jelentéktelen kérdésekkel szemben. Most mindössze arról van szó, hogy a nyári szünet holnap, vagy holnapután kezdődik meg. Pár héttel ezelőtt indultak meg a tárgyalások a fővárosi javaslat letárgyalása végett és mindenki tisztában volt azzal, hogy a szünet július 4-én megkezdődik. Leszögezi, hogy az ellenék és Meskó Zoltán részéről semmi olyan ki-

jelentés nemh azazott el, amelynek alapján lehetséges volna a fővárosi javaslat gyors lebonyolítása. Ismételtel kiemeltel, hogy a kormány alárendelt magát a többség akaratainak.

A szavazásnál a nemzetgyűlés többsége Meskó Zoltán indítványát fogadja el.

Az indítvány ellen az ellenzék részéről csak a szocialisták, Rassay, Vásonyi, Fábian, Szilágyi és Propper szavaznak.

Az elnök kijelenti, hogy a nemzetgyűlés legközelebbi ülését október 1-én, délelőtti 10 órakor tartja, melynek napirendjén a mai napirend szerepel. A jegyzőkönyv hitelesítésével az ülés 3 órakor véget ért.

A teremből távozó képviselők élelnek az elnököt.

Kleibelsberg a Knetty ügyről.

Munkatársunk ma délelőtti kérdést intézett Kmetti Károly ügyével kapcsolatban Kleibelsberg kultuszminiszterhez, aki a következőket mondotta:

A magam részéről egyáltalán nem tartom helyesnek, végtelenül sajnálom, hogy Kmetti Károly dékánválasztásával a nyilvánosság ilyen nagy mértékben foglalkozik. Véleményem szerint ez az ügy a tudomány egyetem belső ügye, amely éppen nem tartozik a közvéleményre. Ami a dolog érdemi részét illeti arra nézve csak annyit mondok, hogy Kmetti Károly ügyét illetve dékáni megerősítését mindenféle politikai, személyi szemponttól mentesen, kizárólag a rendelkezésre álló érvi adatok alapján fogom elbírálni.

Somossy Lászlónak tegnap adta át a főispán kormánytanácsosi kinevezését.

Ünnepélyes mozzanat a városházán.

A városkereszt tegnap közgyűlésének megnyitása után dr. Hadházy Zsigmond főispán meleg hangon emlékezett meg Somossy László közéleti tevékenységéről. Ez az érdemes munka nyert felsőhelyen méltánylást és elismerést, mikor a kormányzó főméltósága Somossy Lászlót kormánytanácsossá kinevezni méltóztatott. A kinevezésről szóló okmányt azzal kaptam meg, hogy ezt alkalmas keretek közt adjam át az új kormánytanácsosnak.

— Miután — folytatta beszédét a főispán — Somossy László érdemes tevékenységét jobbra épen a Vörös-kereszt kötelékében fejtette ki, úgy gondolom, hogy itt e helyen, a Vörös kereszt közgyűlésén van a legjobb alkalom, hogy méltányolva Somossy László munkáját, neki ezen kinevezési okmányt átadjam. A magam részéről is a legőszintűbb szerencseki-vánatimmal üdvözlöm Somossy Lászlót.

A minden oldalról felhangzó lelkes üdvözlés után Somossy László állott

fel s mikor átvette a kinevezést a következőket mondotta:

— Méltóságos főispán, Midőn e legmagasabb helyről jött kitüntetéssel Méltóságod kezéből hálás köszönettel átvenni szerencsém van, jól tudom, hogy ez érdemen felüli elismerés azoknak a kiváló munkatársaimnak is szól, akik velem együtt évtizeden keresztül e nemes egyesület emberbaráti céljait önzetlenül és odaadással támogatták. Boldog vagyok, hogy e nemes egyesület szolgálatában vagyok és a jövőben is egyik legfőbb kötelességemnek fogom tartani e nemes célok tölem telhető támogatását. Midőn méltóságos elnök urunk legnagyobb köszönetemet nyilvánítottam, igy szersmind arra kérem, hogy ilyen irányú törekvéseimben támogatni méltóztatassék.

Ujból megjelenezték Somossy Lászlót, aztán egyenként sorra gratuláltak az illusztris társaság tagjai. A gratulálók sorát dr. Magoss György polgármester nyitotta meg

A keresztény szocialistapárt fuziója.

Megbízható helyről nyert értesülésünk szerint a hat tagot számláló Haller-féle keresztényszocialista párt kebelében pár hét óta mozgalom indult meg, amelynek célja, hogy a párt a maga egészében csatlakozzék a kormányt támogató keresztény gazdasági párt Ernszt csoportjához. E tekintetben a két párt megbízottai már több ízben folytattak bizalmas megbeszéléseket. Ugy értesülünk,

hogy azok már meglehetősen előrehaladt stádiumban vannak. A Haller párt tagjai közül csupán Griger Miklós nemzetgyűlési képviselő az, aki nem nézi rokonszenvvel a pártnak ezt az álláspontját és nem hajlandó ellenzéki álláspontját feladni. (Griger Miklós egyelőre semmiféle pártához nem csatlakozik és mint pártönkivüli keresztényszocialista képviselő folytatja politikai tevékenységét.

Nagykálló küldöttsége a kultuszminiszternél.

Budapest, július 3. Nagykálló 20 tagú küldöttsége tisztelgett ma délelőtti Kállay Tibornak, a nagyközönség diszpolgáranak s több szabolcsmezei képviselő vezetésével Kleibelsberg Kunó gróf kultusz miniszter előtt.

A küldöttség nevében Márnó plébános a minisztertől a nagyközönség főgimnáziumának további fentartását kérte. Rámutatott azokra az igen fontos kulturális szempontokra, amelyek a sérelem telletése mellett szólnak, kiemelve azt, hogy a gimnázium 300 éve áll fenn, hogy most a határszél közelségére való tekintettel még fontosabb kivátást tölt be mint azelőtt.

Kállay Tibor rámutatott arra, hogy a küldöttségnek nincsen szándékában olvat kérni, amit a miniszter a megszabott költségvetés keretében nem teljesíthet.

csupán jóindulatot kért arra, hogy mivel a nagyközönség eddig is meghozott minden áldozatot a gimnáziumért és ezután is hajlandó még fokozottabb áldozatkészégre, a miniszter tegye lehetővé a gimnázium további fentartását. Kleibelsberg válaszában hangsúlyozta, hogy egyelőre csak a tanács javaslatáról van szó, amelyet még az érdekeltségekkel kíván tárgyalni, ennek folvtán fog véglegesen dönteni.

hangsúlyozta, hogy Nagykálló egyike azoknak a községeknek, amelyeknek a legjobbak kilátásai van, hogy a gimnáziumok továbbra is megmarad, különösen abban az esetben, ha a pénzügyi kérdéseket sikerül olyan értelemben megoldani, ahogyan azt Kállay Tibor vázolta.

A küldöttség a választ megnvugvással vette tudomásul.

Ötven hold föld hasznát javasolják Debrecen város polgármesterének reprezentációs költségül.

Mint ismeretes Debrecen város közgyűlése dr. Magoss György polgármesternek dupla fizetést és 30 hold jó szántóföld hasznát szavazta meg azért, mert a gazdag Debrecen város polgármesterének sokszor kell képviselni a várost, vendégeket kell háznál fogadni és igen sokszor keresik fel a jótékonyági nők és férfiak és a polgármesternek adni kell.

A belügyminiszter a dupla fizetést nem hagyta jóvá, ellenben a 30 hold hasznát jóvá hagyta. Most dr. Magoss György hívei a dupla fizetés helyett a harminc hold földhöz még 30

hold föld hasznát akarják a polgármesternek adni. Így tehát a polgármester reprezentációs költségére 60 hold jó föld hasznát javasolták.

A polgármester reprezentációs költségét tegnap tárgyalta a jog és pénzügyi bizottság, mely olyan javaslatot járul a közgyűlés elé, hogy a meglevő 30 hold földet 20 holddal emelje fel a közgyűlés és így a polgármester reprezentációs költségeire 50 kataszteri föld hozama szolgáljon.

A közösen összehívott közgyűlés fog a kérdésben dönteni.

Huszonöt éves érettségi találkozó.

Azok a férfiak, akik 1899-ben a debreceni református főgimnáziumban érettségiztek, tegnap délelőtti találkozóra jöttek össze a református kollégiumban.

A régi osztálytársak közül tizenketten jöttek össze. Többen kimentek magukat, sokan megszállott területen élnek.

Délelőtti 10 órakor a kollégium oratóriumában hálaadó istentisztelet volt, melyen felkérésre Uray Sándor

debreceni lelkész magas szárnyalású imát mondott.

Aztán a kollégiumban disztermében dr. Rác Lajos kamarai igazgató lelkes szavakkal üdvözölte meg életben levő tanárokat. A szép szavakra S. Szabó József főgimnáziumi igazgató lendületes beszéddel válaszolt.

Délben társas ebédre gyűltek össze az Arany Bika éttermében és kitünő hangulatban estig együtt maradt a társaság.

Tanítók tíz éves találkozósa.

Azok a tanítók, akik a háboru kitörése évében végeztek a debreceni református tanítóképző intézetben tegnap délelőtti találkozóra gyűltek össze a debreceni református főgimnáziumban.

A találkozó délelőtti 9 órakor istentisztelettel kezdődött. Nagy József a fiatal tanítók egykori vallásánára szép imában adott hálát az egek Urának, hogy tíz év után egészségben összegyűlhettek.

A tanárok üdvözlése a kollégium

kistanács termében történt. Dr. Veress István szép szavakkal üdvözölte a fiatal tanítókat a kollégium, haza és Isten iránti halára buzdította őket.

Az igazgató szép szavait Tóth Imre hódmezővásárhelyi tanító köszönte meg. Az ifjak még a délelőtti megtekintették az egyetemi klinikát.

Délben társas ebéd volt a régi Törő féle étteremben, hol kitünő hangulatban estig együtt maradtak.

A Vörös-kereszt közgyűlése

Beszámoló a múlt év sikereiről. — Megszaporodott a tagok száma. — Felelőstök a tagsági díjat. — Vörös-keresztes napot rendeznek.

A Vörös-kereszt egyesület debreceni szervezete tegnap délután dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklete alatt tartotta meg meleg érdeklődés mellett évi rendes közgyűlést a város háza nagy tanástermében.

A dr. Tatav Zoltán által felolvasott évi jelentés gazdag képet adia annak az emberbaráti munkának, annak az eredményeknek és sikereknek gazdag tevékenységnek, amit az egyesület a múlt év során kifejtett. Felállította a felső-árcionói tanfolyamot is és rendkívül sokat tett a közjótékonyág terén. Az egyesület kitün; munkássága iránt meleg szeretet és elismerés nyilvánul meg minden oldalon. A tagok száma folyton szaporodik. Csupán Bosznay Istvánné, valamint Haendel Vilmosné urnók szatizenhárom új tagot szereztek a legnemesebb célokért buzgólkodó egyesületnek.

Íri. Riekl Antal részletes beszámoló adta az ifjúsági vörös-kereszt működéséről, amely humanus törekvéseiben szinten rendkívüli eredményeket ért el. Ezután elhatározták, hogy az évi tagsági díj a folvó 1924. évre évi tízezer korona lesz.

Dr. Tatav Zoltán részletesen ismertette azt a feladatot, amelyet az egyesület most a szociális buzgóságok terén kifejtetni kíván s a választmány határozatából kifolyólag indítványozta, hogy a szociális bizottságot alakítsák meg. Ebben vanik be az összes debreceni jótékonyági egyesületeket és hatósági intézményeket, maga az egyesület pedig a tagjai sorából kiküldöttekkel vegyen iránító részt benne. A közgyűlés a szociális bizottság tagjaitul megválasztotta: dr. Hadházy Zsigmondné elnöklete alatt Petró Szokolay Ernőt, Szontag Féltré, Tatav Zoltánt, ifi. Riekl Antal, Lang Sándor, Baltazár Dezső, Lindenberger János dr., Magoss György dr.,

Mihalovits Jenő és Bruckner Ödönt. Az urholgyek közül: Bosznay Istvánné, Ollinger Beláné, Süss Beláné és özv. Steinfeld Mihályné urnóket.

Ezután a lelévő választmányi tagok helyére megválasztották: Baltazár Dezső, Lindenberger János, Magoss György, Mihalovits Jenő, Sesztina Jenő, Than Gyula, Vargha Elemér, Bosznay Istvánné, Csanak Józsefné, Fiáth Lászlóné, Hadházy Zsigmondné, Galánffy Jánosné, Ollinger Beláné, Süss Beláné tagokat.

Pótvalasztmány tagjai lettek: dr. Geszti József, dr. Loessel János, dr. Molnár Elek, dr. Pethő János, Piszka Árpád, dr. Vásáry István, Havas Gáborné, Kardoss Zoltánné, Konez Lajosné ifi. Riekl Antalné, Szádeczky Dezsóné, Tatav Zoltánné.

A közgyűlés ezután elhatározta, hogy szeptember hó első hetében Vörös-keresztes napot rendez, amelynek megrendezésére Than Gyulát kéri fel.

Választások után az elnök főispán megköszönte a tagok érdeklődését, az egyesület nemes törekvéseit ismételtel figyelemükbe és szeretetükbe ajánlotta s azután a közgyűlést bezárta.

Be akarják a régi temetőket zárni.

Sürgetik a köztemető felállítását.

A régi debreceni református temetők igazán nincsenek díszre a nagy egyetemi városnak.

Nem gondolzza senki. Az egyháznak nincs rá pénze, a város azt mondja nem az övé. A közönség tehetetlen a temetőkben tapasztalt vandalizmussal szemben. A temetőknek se kapjuk, se kerítjük, még árok sincsen, az mehet be, aki akar és azt viszi el, amit akar.

A temetés teljes összevisszaságban megy végül a régi temetők szűfoltak is mar

A városi tanács már régm.b.n azt akarta javasolni a közgyűlésnek, hogy az elhagyott, meghozzá tulzult temetőket zárják be. Legelsőnek a Csapó-utcai tulzsofolt temetőt jelölték ki, mint régi, rendezetlen és tulzsofolt temetőt.

Tegnap került a tanács véleménye a jog és pénzügyi bizottsághoz. Ez többek hozzászólása után arra a gon

dolatra jutott, hogy nemcsak a Csapó-utcai, hanem a többi régi temetőket is be kell zárni. Jó karban tartása nagy költségbe kerül.

Ámde ezzel együtt nyomtatékosan kell sürgetni a szép, tágas köztemető felállítását. Ez megoldja a temető tulzsofoltágát.

Nem fogadták el a sírhelyek megadóztatásáról szóló tervezetet sem. A tervezet szerint a gyermekek sírhelyéért 4, a felnőtteért pedig 7 arany koronát kellett volna fizetni. A befolyt összegeket pedig a temető jókarban tartására fordítanák. Sőt különbséget tesz a tervezet az uthoz közel eső sírhely és a távol eső sírhely között.

Az első osztályba eső sírhelyek 5 és 10 arany koronát kellene fizetni.

A jog és pénzügyi bizottság tegnap ülése, azt határozta, hogy visszaadja a javaslatot a tanácsnak, hogy sürgősen készítsen javaslatot a köztemető felállításához.

Míg a köztemető meg nem lesz, addig a régi temetőket nem zárja be és nem terheli a lakosságot újabb, még ismeretlenebb adóterhrel.

A temetési segély egy havi fizetés. A városi tisztviselők a temetési segély fel-emeléséért folvamodtak a közgyűléshez. A jog és pénzügyi bizottság ülésén tárgyalta a segély ügyét és a temetési segélyt mindenkori egy havi fizetésben kért megállapítani a közgyűléstől.

Legkellemesebb sörözőhely a „Gambrinus” Terrasz.
Világos Szt. János és Excelsior Baksör

Az ország társadalmi adományokkal siet a magyar nemzeti szövetség céljainak támogatására.

Azokat a fontos feladatokat, melyeket a Magyar Nemzeti Szövetség az ország történelmi határainak visszaszerzése érdekében maga elé tűzött az ország társadalmi nagy megerőltetéssel már eddig is jelentős adományokkal siet támogatására a Magyar Nemzeti Szövetségnek. Naponta érkeznek be az adományok a Magyar Nemzeti Szövetség központi pénztárába (Budapest, IV., Gerőczy u. 11. I. em.) az ország társadalmának minden rétegéből, hogy elősegítsék azoknak a törekvéseknek a megvalósítását, melyek az ország régi határainak visszaszerzésére irányulnak. Az utóbbi napokban a következő adományok folytak be a Magyar Nemzeti Szövetség pénztárába:

Első Magyar Általános Biztosító Társaság 5 millió K. Jékely László földbíró 1 millió K. Magyar cukoripar 3 millió K. Szekesfehértvári 500.000 K. Békésszentandrási 1 mázsa buza. Fülöp-szállás 792.000 K. Doboz 100.000 K. Kalocsa 250.000 K. Homokmagy 5000 K. Első Magyar Biztosító Társaság 5.000.000 K. Győr 50.000 K. Kéve szövetkezet 100.000 K. Pestszentlőrinc 500.000 K. Várpalota 10.000 K. Szentendre 100.000 K. Dég 181.000 K. Szatmár, Ugocsa, Bereg varmegyék 1 millió K. Veszprém város 200.000 K. Pest vm. 300.000 K. Békéscsaba 100.000 K. Nagykanizsa 100.000 K. Haidú E. 50.000 K. Makó 500.000 K. Szilasbálys 300.000 K. Földes 50.000 K. Polgári Bank 1 millió K. Nemzeti gazdasági Bank 1 millió K. Mátészalka 50.000 K. Ozd 300.000 K. Kistelek 50.000 K. Udombány 100.000 K. Sövényháza 50.000 K. Ibrány 10.000 K. Tiszaföldvár 10.000 K. Salgótarján 50.000 K. Csongrád vm. 10.000 K. Veszprém 100.000 K. Kunmadaras 20.000 K. Tárpa 25.000 K. Szikszó 25.000 K. Nyiregyháza 200.000 K. Békéscsaba 200.000 K. Tiszafüred 30.000 K. Gyoma 100.000 K. Kiskunlacháza 100.000. Tiszoroff 100.000. Törökszentmiklós 100.000. Mezőcsát 20.000. Solt 5000. Soltvadkert 200.000. Hosszupályi 3960. Makó 500.000. Haidú 50.000. Tarcsl 50.000. Rákospesztúr 10.000. Törökszentmiklós 100.000. Szikszó 107.000. Csurgó 10.000. Ezer 100.000. Fiszatúred 50.000. Mezőtúr 200.000. Mészáros 50.000. Sopron vm. 50.000. Zala m. 100.000. Marcellai 100.000. Szekszárd 100.000. Magyaróvári 200.000. Csákvár 50.000. Fegyvernek 100.000. Pomáz 500.000. Celdömök 100.000 K. Pestújhely 500.000. Abádszalók 20.000. Cegléd 500.000. Alsóbadány 10.000. Esztergom 20.000. Újhartyán 13.000. Kapuvár 10.000. Tóváros 50.000. Rákospalota 100.000. Ráckeve 300.000. Csongrád 10.000. Körömd 18.000. Vecsés 10.000. Kaposvár 50.000. Szikszói főszolgabíró 161.000. Kunágota 10.000. Szolnok 25.000. Lőrinci 6200. Adony 5000. Sátoraljaújhely 20.000. Hódmezővásárhely 100.000. Kiskunhalas 100.000. Tab 18.500. Bicske 5000. Csorna 10.000. Csécsé 1000. Tapolca 5000. Zirci bírószék 8100. Dunavescse 15.000. Eresi 15.000. Jánosháza 10.000. Kenderes 100.000. Zsámbék 20.000. Budakeszi 5000. Békés 100 kg. buza. Nádudvar 100.000 K.

Békés vm. 50.000. Sövényháza 50.000. Nograd és Hont 100.000. Kisújszállás 100.000. Debrecen 25.000. Köröstarcsa 50.000. Csepel 200.000. Miskolc 300.000. Pécel 50.000. Szentés 200.000. Derecske 50.000. Szentés 200.000. Csanád m. 20.000. Pécs 100.000. Fehérgyarmat 100.000. Bihar megye 200.000. Putnok 100.000. Cinkota 200.000. Somogy vm. 300.000. Berettyóújfalu 200.000. Tolna közsg 100.000. Bihar megye 200.000. Körösladány 25.000. Ulló 100.000. Úrkéske 500.000. Komárom és Esztergom vm. 100.000. Barcsi kereskedelmi rt. 20.000. Nyiregyháza város újabb adománya 25.000. Egri takarékpénztár rt. 120.000. Pécsi takarékpénztár rt. 1 millió. Csongrádi takarékpénztár 100 ezer. Nyiregyházi takarékpénztár egyesület 100.000. a Hatvani cukorgyár 100 ezer Kiskundorozsmai taktr. rt. 50.000. Kunszentmártoni takarékpénztár rt. 50 ezer K. Magyar lakatos rt. Eger 50.000. Magyar ált. áruforgalmi rt. Balasgyarmat 50.000. Szabolcsi Hitelbank 50.000. Debreceni Első takarékpénztár rt. 100.000. Egri forgalmi rt. 50.000. Hatvani Népbank 25.000. Jászszági Kereskedelmi rt. 25.000. Pestmegyei Abonyi takarékpénztár 20.000. Bácskai sárközi taktr. 20.000. Békésmegyei ált. taktr. 25.000. Békéscsabai Sertészilaló 25.000. Esztergomi taktr. 50.000 K. Csanád megyei szöv. áruforgalmi rt. 100.000. Első ceglédi téglagyár 50.000. Dunavescsei taktr. 50.000. Turkevei Hitelszövetkezet 50.000. Gyár város és megyei taktr. 100.000. Kunszentmiklósi taktr. 50.000. Kiskunfélegyházi egyesült gazdalmos rt. 25.000. dr. Bagi Gyula 10.000. Sárospataki Hitelbank 10.000. Csongrádi Bagdák Bankia rt. 10.000. Besnyői Hitelszövetkezet 10.000. K. Izsáki Népbank rt. 10.000. Izsáki szőlő és bortermelő rt. 5000. Marcellai taktr. 500. Csanádi polg. taktr. 500. Nagykőrösi közgazdasági bank 5000. Lenk Lajos téglagyár rt. Sopron 100.000. Bajai új Elet nyomda rt. 200.000. Győri Első taktr. rt. 100.000. Hanzély Gyuláné

Balaszgyarmat 50.000. Hitelbank rt. Marcellai 20.000. Sopron, Győr és Vas vm. teigazdasági rt. Sopron 50.000. Balatonmelléki taktr. 50.000. Kecskeméti gazdasági gőzmű és gőzfűdő rt. 100.000 K.

A naponta érkező adományokat úgy a fővárosi, mint a vidéki nagyobb lapokban állandóan közli és nyugtatja a Magyar Nemzeti Szövetség országos központja.

Husiparosok figyelmébe.

A kereskedelmi és iparkamara ezután hozza az érdekeit husiparosok tudomására a kereskedelemügyi m. kir. miniszter úrnak az ipari munka vasárnapi és Szent István napi szabályozása tárgyában 94537. sz. 1921. évi november 18-án kiadott rendeletét módosító 75039-1924. sz. rendelet, mely a következő:

„Munkaszüneti napon Budapest székesfőváros kivételével az ország egész területén megengedett husárusítás megkezdésére az ipari munka vasárnapi és Szent István napi szünetelésének szabályozása tárgyában 1921. évi november hó 18-án 94537. K. M. szám alatt kiadott rendelet 4. §. második bekezdésében megállapított időpontnak korábbi időpontra kitolása válna szükségessé, az említett bekezdés szövegét az 1891. évi XIII. törvények 3. §-ában nyert felhatalmazás alapján a belügyi és földművelésügyi miniszter urakkal egyetértőleg következőképpen állapítom meg.

Az ország területének egyéb részeiben husnemek reggel hat órától délelőtt tíz óráig árusíthatók az árusítást azonban halnak, továbbá élő és leölt baromfink kivételével, az üzletlaidonosok csupán maguk, esetleg családtagjaik szolgáltatásának igénybevételével végezhetik üzleti személyzetüket (segédjeiket, tanoncokat és más alkalmazottjaikat) nem foglalkoztathatják, velük sem az üzletben, sem azoknál semminő munkát nem végezhetnek.”

A budai gyilkos töredelmes vallomása.

Ma délelőtt a főktapitányságon a sérelmi osztály vezetője dr. Szobian Rezső rendőrtanácsos felhozta Csapó Gyulát és részletesen kihallgatta. A rablógyilkost nagyon megviselte az éjszakai fogás. Almosan gyötörtén lépett a rendőrtanácsos elé. Vallomásában elmondta, hogy Pollák Jánossal pünkösdtől egy héttel, egy vasárnap ismerkedett meg kint a Városligetben az ugnevezett Néparéna bejárata előtt. Csapó eleinte nem akarta elfogadni az idegen férfi ajánlatát, azonban hosszas uszolásra beleegyezett abba, hogy együtt mennek el Pollák Verőcei-utcai lakására. A gyilkos elkísérte a Verőcei-utcai ház elé, ahol egy pillanatnyi habozás után belépett a kis utcai szobába. Pollák nagyon udvariasan bánt vele. Megkínálta szivarral és hozzáfogott egy rögzített vacsora elkészítéséhez.

Ekkor vette észre, hogy a hivatalos szolgák szekrényében igen eleges ruhák vannak. A vacsora elkészítése után Pollák bizalmaskodni kezdett Csapóval, ő hallani sem akart a különös ajánlatról és megsértődve eltavozott Pollák lakásáról. Egy héttel nem is látta Pollákot. Pünkösdi vasárnapon újra kiment a Városligetbe, amikor a Néparéna közelében egy ismerős hang szölt feléje. Jónapot Csapóknak, nem is hiszi, hogy menni vártam. Rövid séta után ismét meghívott vacsorára. Mivel abban az időben nem volt kerestem és -hes volt, elment Pollákkal együtt a Verőcei-utca lakására. Amikor belépetek a lakásba Pollák azonnal bezárta az ajtót, a kulcsot a szekrény tetejére dobta. Megvacsoráztak s aztán Pollák túlszagosan bizalmasan kiselkedett vele szemben olyannyira, hogy ő amikor megéltelte különös kívánságait, kiugrott az ágyból, de Polláknak vérbőborult a szeme, utána ugrott és erőszakkal akarta vonzolni az ágyba. Dulakodás közben Csapó belenvult kabátjának zsebébe és kivette onnan azt a barna nyelű kést, amelyvet hirtelen mozdulattal belédőlt Pollák mellébe. Csúpan egy szurásról tesz említést, h oltó pontosan meg lett állapítva, hogy Pollák holttestén 3-4 szurást ejtettek.

Vallomását után visszavitték cellájába és a déli órákban ismét felhozták dr. Radossay rendőrkapitányhoz, ki a Verőcei rablógyilkosság ügyében a nyomozást eddig vezette. A rendőrkapitány másfél óra hosszat vallatta a megtört rablógyilkost, aki végre is a keresztkérdések sulva alatt beismerte, hogy nem jogos önvédelemből, vagy felindulásból tolt szándékból, mert már akkor elhalkította el tettét, hanem előre megfontolt szándékból, mert már akkor elhatározta a gyilkosságot, amikor a Városligetben először találkozott Pollákkal. Csapó Gyula a gyilkosság elkövetése után magához vette a szekrényben talált ruhákat és egyenesen hazasiéttet lakására. A főkapitányságon ezzel a nyomozást be is fejezték a gyilkosság ügyében. Csapó Gyulát holnap délután átkísérik az ügyészség fogházába.

Mi lesz a kompetencia fával?

Megint elhúzódik a kiadás.

Debrecen város lakosainak állandó sérelme a kompetencia fa. A város lassankint elfeledi, hogy a lakosság által átváltott erdőkhöz, annak a lakosságnak, amely átváltotta, jussa van akkor is, mikor a város együttesen kezeli az erdőt, sőt átengedte az államnak.

A kompetencia fa néha éveig elmarad, mert nem győzik az erdők a szükségletet fedezni.

Tavaly és az idén még csak az 1920 évi adtak ki, most jönne az 1921. évi.

Bakóczy Gábor bizottsági tag több társának kérelmére önálló indíványt adott be a városi közgyűléshez s ebben kéri az 1923. évi fakompetencia kiadását.

A jog és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén foglalkozott Bakóczy beadványával és mivel még az 1921. évi sincs kiadva azzal adta vissza a városi tanácsnak, hogy 1924. szeptemberig tegyen javaslatot a közgyűlésnek.

Ujdonságok.

A város a testnevelésért. A törvényhatósági testnevelési bizottság kérvényt nyújtott be Debrecen város közgyűléséhez s ebben anvai támogatást kér. Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap foglalkozott ezzel az ügyvel és rövid eszmecsere után tizenkét millió korona segélyt javasol a közgyűlésnek, amely ezt a segélyt minden bizonytalán megadja e fontos nemzetnevelő intézménynek.

Kiadványok a tanjai iskolákat. A debreceni állami tanjai iskolák gondnoksága arra kérte a tanácsot, hogy a tanjai iskolákat javíttassa ki és tanszerekkel szerelje fel. A tnaés tegnapi ülésén foglalkozott ezzel az ügyvel és a tanjai iskolák kiállításával a műszaki ügyosztályt hitza meg. A tanszerrel való felszerelés az állam költsége lévén, gondoskodás végett felir a város a kultuszminiszterhez.

Halálhöz. Tokaji József és gyermekei József és Juliska bánatos szívvel tudatják, hogy Tokaji Józsefné szül. Almássy Julianna 41 éves korában, huszonegy évi házasság, hosszas betegség után meghalt. Temetése július hó 4-én, pénteken délután három órakor lesz Bercsényi-utca 50. számú gyászhatól és a Kossuth utcai temetőben helyiek örök nyugalomra. Halálát gőzjelölő meg testvérei: Almássy Eszter férjével Székely Istvánna, Almássy Károly nejeivel és gyermekeivel, Almássy Sándor nejeivel, Almássy Zsófi férjével Tóth Mihállyal, Almássy László nejeivel, Almássy Agnes férjével Márton Imrével és gyermekeivel, Almássy Margit.

Az elpusztult debreceni régi templomok közül tizenegynék alapfalait kereste ki, részben meg is találta már a városi muzeum. Ezek az ásatások a zámí és ohati apátság, a parlaghi, monostori, halápi, nagy és kis guthi, balmazi, écsési, hosszumaci és szalóksámsóni parochiális templomok építési stílusa, idejére, méreteire vetettek világosságot. Az eredmények iránt a műemlékek országos bizottsága is érdeklődik. Kívánságára a muzeum igazgatósága, a közoktatásügyi miniszterium után ma felküldötte az országos bizottsághoz ezen középkori templomok feltárt alapzatairól 1:100 arányban készült összes rajzok másolatait, az ásatások részletes leírásával együtt. Ráadásul felküldötte a heraldis és zselemeri csonkatornyok skicceit után rajzolt látképeit is; a guthi templom maradványvaival együtt, ez a két toronyrom lévén egyedüli középkori építészeti műemlék Debrecen környékén.

Delejgyujtók, Feszmérőket,



gyárt,
javít,
vesz,
elad,
cserél.

Bosch dynamók, **Bosch** gyertyák, **Bosch** mágnes, **Bosch** auccomoulator és minden tartalék alkatrészek, Zenit Carboratorok stb. előnyös árban szállít **Földvári** Debreceni Első Elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55
Telefon 168. szám.

Drágább lett a só.

A m. kir. pénzügyminiszter ur f. évi 97300-924. számú rendelet alapján a hatósági só árárt f. évi július hó 1-étől a m. kir. pénzügyigazgatósággal egyetértőleg a következőképpen állapítom meg. Ezzel métermázsát meghaladó mennyiségben a két sóanyagkereskedőnél, zsák nélkül átvéve métermázsánként, darabos, vagy darált só 510.000 K.

Esetleges zsák használat métermázsánként 6000 K. Közvetlen fogyasztás céljára szolgáló forgalomban, csomagolás nélkül ugy a darabos, mint a darált só kilogrammonként 5850 K.

Papirzacskó kilogrammonként 150. K. A készletben lévő sómennyiséget ez alkalommal sem kell bejelenteni. Debrecen, 1924 július 3.

Polgármester.

Hitvédelmi szakosztály ülést tart július 4-én, délután 6 órakor a kollégium disztermében a Debr. Kálv. Templomegyesület. A szokásos havi ülésen. Mennnyiben vehet részt református ember más vallású istentiszteleten címen Kovács János T. E. titkár, lelkes fog előadást tartani. Az előadás minden tag és érdeklődő megijelenhetik, belépődíj nincs. Tekintettel a kérdés gyakorlati szempontból nagy fontosságára, felhívjuk a közönséget, hogy minél nagyobb számban hallgassák meg a tanulságos és érdekesnek ígérkező előadást.

Must és szőlőfeldolgozási tanfolyam. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara által már meghirdetett must és szőlőfeldolgozási előadássorozat folyó hó 6-án, vasárnap délelőtt 8 órakor a városi kistanácstermében fog megtartani. Ezután hívja fel a kamara minden érdeklődő figyelmét ezen előadásokra, megijegyezve azt, hogy a hétköznapi elfoglalt szőlősgazdák érdekében helyzetet az előadás időpontja szombatról vasárnapra.

Állandó képkiallítás a legjelesebb festőművészekről. Belépődíj nincs. Olcsó árak. Antalfy József Szent Anna- és Varga u. sarok.

Színház.

Július 4-én, pénteken: Lili báróné, operette. Honthy Hanna m. v.
Július 5-én, szombaton: A kis gróf, operette. Honthy Hanna m. v.

VIGSZINHÁZ: Csodagyerek magyar filmatrakció. Lubinszky Tiborral. Jön! Utazás a Marsba. Gunar Tolnaes világfilm!
URANIA: „Az ördög” Molnár világ-hírű színműve.
APOLLO: „Nebántsvirág” Lóth Ila Kardoss Gézával. „A cári ékszer titka” kalandor film.
Jön! Waldemar Psilander otrakció!

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan utca 1. szám, ref. püspöki bérpalota, az udvarban.
Telefon 11-99. Telefon 11-99.

A háboru s az azt követő időkben senki sem pótol semmit. Ma már azonban mindenkinek vannak szükségletei, amelyeknek fedezését halasztani nem lehet. De ki keres ma annyit, hogy mindent ujonnan betudjon szerezni? Csak is ugy seghet magán, ha az Ingóságközvetítőhöz fordul, ahol szép és jó árut kap, minden más beszerzési forrásnál intány sabb, olcsóbb áron. Ha tehát bármit eladni akar, hozza be az Ingóságközvetítőbe, ha pedig bármit vásárolni akar, legelőször az Ingóságközvetítőt keresse fel. A mai viszonyok között csak így tud berendezkedni, csak így tudja a hiányokat pótolni. Állandó árufelvétel és állandó eladás d. e. 8-1 óráig, d. u. fél 3-6-ig.

Mit ad el? Megvételre ajánlunk: tenniszraketteket, kertészékeket, fényképezőgépeket, kerti virágkosarakat, edényeket, disztárgyakat, ezüsttalakat, — ezüst cigarettatárcákat, üzleti kasszák, székeket, ablakokat, hordókat, csaknem egészen új férfi, női, gyermekruhákat, cipőket, gyermekágyakat, gyermekkoscsikat, gyermekjátékokat, tricikliket, antik kakukos és falórákat, tükröket, mosdókat, fűzővearnitúrákat, karnizokat, ágyszatokat, mérlegeket, gyönyörű elhelyezhető likörös asztalt, ügyvédeknek a teljes döntésvényt, perrendtartást, régi és új szépirodalmi s jogi könyveket teljes szabóműhely berendezést, fogasokat, vasalókat, gyönyörű szalonarnitúrákat, butorokat és mindenféle ingóságot.

Mit keres? Keresünk megvételre: vitriniket, könyvszekrényeket, íróasztalokat, székeket, nyergeket, kerti looszókat, szőnyeget, használt aítókat, ablakokat, zseckavagógépeket, zsákokat, légszekrényeket, gyermekjátékokat, francia, angol, német, magyar könyveket, honcsereket, előszobaszekrényeket, hálókat, ebédőket, uriszobákat, butorokat és mindenféle ingóságokat.
Jól jegyezze meg, ha bármit venni, vagy eladni akar, mindenképp forduljon el az Ingóságközvetítőbe.

Milyen idő várható.

Meteorológiai intézet jelentése. Hazánkban voltak kisebb-nagyobb esőzések, nagyobb esőt jelentettek Turkeveről 45 mm. Püspökladányból 19 mm. Kecskemétről 18 mm-t.

A mai tőzsde.

A korona 67 és fél. Összefoglaló magánforgalom: A forgalom ma délelőtt elég élénk volt. Az irányzat szilárdabban alakult. Mt. Hitei 580. Hazai bank 185. Ker. bank 1300.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdei nagyjából változatlan árak mellett a forgalom csekély, csupán új buzában van üzlet.

Hivatalos árak: 76 kilós tisztavideki buza 270-75, egvéb 265-70, 79 kilós tisztavideki 285-90, egvéb 280-85, rozs 250-55, tak. árpa 270-80, zab 290-300, tengeri 270-80, korpá 195-200, repace 500-200.

Ferencvárosi sertes: Nyíltvásári maradvány 129, érkezett 1020, eladott 120. Árak: komvú 20500-23000, nehéz 21-24000. Zártvásári maradvány 88, érkezett 15, eladott 20. Árnk a fentiek.

Zürichi zárlat: Berlin 134 és fél, Hollandia 211.80, Newyork 561 és fél, London 2432 és fél, Milánó 2413 és háromnegyed, Brüsszel 2765, Prága 1650, Budapest 67 és fél, Belgrad 660, Bukarest 227 és fél, Varsó 109, Bécs 79.15, Szófia 403 és háromnegyed.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról: Angol font 355300-36400, francia frank 4230-320, norvég korona 10920-11300, líra 3510-610, osztrák korona 116.05-118.45, dán korona 13130-540, lei 315-40, svájci frank 14530-4960, dinár 950-90, svéd korona 21770-22370, hollandi forint 30890-31690, Brüsszel 3760-830, belga frank 3730-830, Amsterdam 31190-31690, Bukarest 325-40, Kopenhág 13330-13540, Krisztánia 11120-11300, London 358300-364000, Milánó 3540-610, Stockholm 22020-23370, Zürich 14780-960, Bécs 116.65-118.45, Belgrad 970-90. Többi változatlan.

Hirdetmény.

Alulírott értesitem, úgy az eddigi rendelőimet, mint általában a nagy közönséget, hogy a mai naptól mindennemű rendeleteket kir. közjegyző íleg hitelesített ellenőrző blokkon fogok eszközölni és pedig azzal a céllal, hogy amint 10 rendelési lap akár az anyaggal együtt, akár csak fazon rendeléssel és pedig úgy női, mint férfi ruháknál — betelt 10 blokk kir. közjegyző kezbejöttével kisorsoltatik s a kisorsolt blokkon szereplő megrendelő díjmentesen fogja kapni a megrendelt ruhát, illetve a munkát, a szerint, hogy melyik rendelési csoportba tartozik.

Tegdes János, női és férfi szabó.

Házvevők

Örült árleszállítás! Minden olvasni tudó ember olvassa el ezt a hirdetést!

Figyeljék meg, hogy milyen csaláti házat kénytelenek most 35 millió koronáért odaadni! Azonban csak olyanok érdeklődjenek, akiknek a pénz a zsebükben van!

A Hatvan-utcai kisállomáshoz egy hajlékonyra! — A Hatvan-utca folytatását képező

Kishegyesi-ut 28. számú ház!

Előtte virágoskert, Cserépes épület, Lakóminős. Egyedül lakhat benne a vevő. Két szobás lakás. Stukaturó, padlós szobák! Villanyvilágítás. Konyha, nyári konyha. Sütház. Sertésöl. Baromfiöl. Szivattyús kut. Nagy telek. Gyümölcsfák. Ezen ház felett is a Nagy Lajos Iroda rendelkezik.

Vágja ki! Tegye el! Orizzze meg!

Ezt a hirdetést és

ha felmutatja, úgy

15%

engedményből részesül az előírt árakból

Hajdusági

férfi, fiu és gyermekruhá árúházában,

Piac-utca 67. (Fröhner szálló épület.)

Férfi mosó öltönyök már 350,000 K-tól

Fiu mosó öltönyök már 180,000 K-tól,

Gyermekek öltönyök már 110,000 K-tól,

Férfiszövet öltönyök már 500,000 K-tól

dus választékban kaphatók.

Megyeházával szemben. Cégre kérjük figyelni!

Ajánlat.

Fizelmeztetjük a hirdető közönséget, hogy a Debreceni Ujság részére sehol senki sem vehet fel apróhirdetést és csupán azok a hirdetések legyenek meg lapunkban, amelyeket eszedül és kizárólag a kihívóvitalban, Kossuth utca 3. sz. első emelet ad fel a közönség.

Háló, ebédők, konyha berendezések, sodróny, matrac, hencser, kerti ernyő, fonot zarnitúra, nyugagyak, gyermekkoscsik nagy választékban. Olcsó árainnál kérem meggyőződni. — Fenyves butoráruházi. — Kistemplomnál. 2006

Tanár középkiskolai tanulókat javító és magánvizsgákra előkészít. Cim a kiadóban. 2029

Lelépés nélkül eleserélem utonnan festett, modern 3 szoba, előszobás utcai lakásom, hasonló, esetleg udvari háromszobással. Hecksó, Hatvan-utca 42. 2038

Lakások, Piac-utcán és belvárosban, kettő három négy, hat szobásak, üzlet, irodahelység átadók. Hock iroda, Szent Anna négy. 31

Telefonok, villamos csengők, villamos orvosi műszerek, delezgyutók, feszmerőket, leköznaplókaltabb műszereket, géneket, gyárt. javít. vesz. elad. cserél. villamos anyagok, gépek, izzólámpák a legolcsóbb napi árban Földvárinnál, Debrecen, I. Elektrotechnikai gyár. Széchenyi-u. 55. — Telefon 168. 69

Egy butorozott szoba azonnal kiadó. Darabos-utca 9. 2121

Intelligens nevelő főnapra elfoglaltságra ajánlközik uri családhoz Erdéklődni lehet. Dobó utca 36. 2117

Bérbeadó 30 holdas fekete föld. Pénzkölcsönt folyósítatok Patak. — Csapó utca 19. sz. ke-resztpéület. 2119

Harisnyakötést ki vállalna. Ajánlatot árral együtt a kiadóba kérek. 2110

Kertész urak figyel-mébe! Tanulóknak el-mennek teljes ellátással Cim a kiadóban. 2104

15 hónapos szép nagy süldőt adok szoba, kony-háért a városban. Cim a kiadóban. 2107

Egy önálló magyar-szabó üzletvezető és sza-básznaq ajánlközik vi-dékre. Cim a kiadóhiva-talban. 2112

Forgalmas kis szatócs üzlet áruval és berende-zéssel eladó. esetleg bérbeadó. Cim a kiadó-ban. 2107

Széchenyi-ut legelőjén VILLA ELADÓ. HOCK Iroda, Szent Anna 4.

Tanonczok Autóforgalmi Részvény-társaságnál mechanikai és gépipari munkához felvétetnek Hatvan-utca 53., gyártelepen.

Keresünk

14-15 éves ügyes fiút vagy leányt kifutónak

és jobb családból val, középiskolát végzett fiút tanulóknak

Műszaki Társaság, Hunyadi utca 17.

Kétszemélyes butoro-zott szoba kiadó. Thaly Kálman u. 3. sz. 2106

Modern egy szoba, konyha, azonnali beköl-tozésre átadó, csekély le-épéssel. Utcái lakás első ajtó. Szegfü-utca 2. (Libakert). 2126

Két szoba, konyhas infásom eleserélném ha-sználóal. Roval közelében Ré:rv Györv. Hunvadi-ut a 16. 2058

Diákokat a jövő isko-lai évre uri ellátással el-fogadok. Jókai-u. 10. sz. 2129

Kereslet.

Aranyat, ezüstöt, bril-liánsat, hamis fogakat vesz Steiner Mihály. — Hatvan-utca 2. sz. 1.

Tanulót fizetéssel fel-vezek Vadász fűszerke-reskdő. Eötvös 11. 2067

Tisztességes fiut tanu-lónak fizetéssel felve-zünk Eisenberg festvé-rek. Hatvan u. 35. 2080

Aranyat, ezüstöt, bril-liánsat, használt hamis fogat magas áron ve-zünk. Stassik és Blatt-ner. Csapó-utca 1. sz. 1343

Tanuló középkiskoláú végzett, fizetéssel felvé-tetik Györky Sándor. — Kossuth-utca. 1692

Pénzfárnoknöt keres főtéri fűszer és csemege üzlet. Gyakorlattal bírók előnyben. Ajánlatok a fi-zetési igény mezielölésé-vel „föltétlen megbiz-ható” jellelével a kiadó-hivatalba küldendők 1813

Veszek mindenféle bu-torokat divánvokat, mad-ráccait. Szórt. afrikot mindenkor, Széchenyi-utca 8. 154

Társat keresek, nem nagy tőkével, rójos üzlet-hez. Cim a kiadóban. 2024

Pincér tanulót és mo-sogató asszonyt keres a Gambrius. 2122

Egy millió privát köl-önsöt keresek. Cim a kiadóban. 2120

Gépészegédet felveszek Miklós utca 38. 2111

Egy takritónó felvéte-tik Szemkliniká közkö-rház. 2113

Vizsgázott kazánfűtő felvétetik közvágóhíd — 2105

Rófos és rövidtáru szakmából alkalmazást keres idősebb segéd. Cim a kiadóban. 2114

Kovács segédek és ta-noncok felvétetnek Kis-hegyesi ut 18. sz. 2115

Egy fiatal fodrász-se-géd felvétetik Hencz fodrász, Bözörmény, ut 23. 2103

Mindenes 15-16 éves leány felvétetik Bocskai kertben — Ertekezheti Péterfia 71. 2108

Kocsisok, munkáslea-nyok és egy ügyes min-denes főzőné, jó fizetés-sel állandó alkalmazásra felvétetnek. Telek-utca 100. 2125

Takarítónöt keresek azonnalra, püspöki pa-lota 9. sz. ajtó. 2124

Újvív keres levestö-leg perfect gépirót, vagy gépirót egész napra. Gyorsírók előnyben, na-gyobb fizetés mellett. Cim a kiadóban. 2123

Eladás.

Még nem használt új keménvia háló madrá-cal jutányosan eladó. Simonffy 48. I. ajtó a. u. 2-3 közt. 2072

6-os csepőgép, teljesen jó állapotban eladó. — Megtekinthető az Ezer-tem Építkezés területén. 2058

Eladó háló, ebédők. — konyha berendezések. — Schöberagy, gadrobszek-rény, íróasztal, többféle butorok. Széchenyi-utca 3. 14

Mikepércsi uton 48 holdas tanvás buzatermő föld eladó. Hock iroda, Szent-Anna négy. 30

Föld eladó. Ondód. Fáy dűlőben 2 holdas 3 és 4 hold, van egy 20 holdas is. Kedvező fi-zetési feltételt adhatok. — buzával is lehet fi-zetni Patakya, Csapó-u. 19. keresztépület. 2118

Fotel eladó, Balásze Csokonai-u. 42. 2116

Libakert, Szegfü-u. 39. számú ház kerttel eladó ifj. Zelinger. 1371

Gyermekekocsi, fekvő szürke, háromnegyedes hegedű kiltátszott. 43 éves, fekete női téli ka-bát és 35-ös fekete ma-gaszaru női fűzős cipő eladó. Lovantfy-u. 19. kapu alatt jobbra. Csak délután. 158

Eladó egy 16 után való szekér használt. — hentes szekerek is meg-felel, belül bebeszka-zott és cím lemezzel be-huzott. Árpád-tér 18. szám alatt. 2089

Három darab fél éves süldő eladó. Köntöskert Ujvárosi-utca 25. 1979

Ocska tétele 1000 drb, egész 2000 drb. fél el-adó. Erdéklődni pallagi megálló örháznál. 2127

Hordó van eladó. 7 darab, ezer liter. Csilag utca 66. 2128

Zongoraoktatást kezdőnek és haladóknak jutányosan vállalom. Gyakorolni lehet. — Házhöz is eljárak. Piribauer, Kut-utca 110. Árpád-térről 3 perc.

KALAPOK férfiaknak velour és filzből FRANKEDNEL megvénáz mellett.

Kovács és kerékgyártó segédat felvesz: ifj. Varjassy, Apafi-utca 67. sz.